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„Omul care trăieşte în mizerie şi n-are spirit revoluţionar 
este ultimul imbecil al Pământului”

Emil Cioran

Vrem nu vrem s-o recunoaştem – totuşi, din ce în 
ce mai mulţi oameni o recunosc – trăim într-o lume 
globală. O lume cu frontiere, dar unică, deseori, ca 
interese şi acţiuni. O lume în care oamenii au devenit 
cetăţeni ai Terrei. Fără a exclude nivelul naţional. 
Problemele care năvălesc mereu mai aspru sunt globale. 
Măsurile ce le-ar putea stăvili sunt – mai bine spus 
ar trebui să fie – tot globale. Nu au cum să fie altfel. 
Ele se impun concepute şi declanşate prin examinări 
globale, de către instituţii globale, cu autoritate 
global recunoscută, oficială. Instituţii cu relevanţă 
în spaţiile naţionale ce rămân ca atare, instituţii cu 
autoritate şi la acest nivel. Să ne gândim la poluare, 
la supraîncălzirea Terrei, la acumularea armamentului 
nuclear, la înarmări, la eforturile de a prezerva pacea. 
Să ne gândim la marile riscuri explozive ale mizeriei şi 
sărăciei. Ne va veni greu să judecăm altfel decât la nivel 

global. Fără a elimina, însă, fireşte, repetăm, naţionalul. 
Degeaba rezolvi într-o ţară, într-o comunitate, dacă nu 
rezolvi în cadrul global, dacă nu eşti ascultat şi astfel. 
Nu înseamnă, însă, ca un astfel de sistem să fie folosit în 
beneficiul doar al unora: în beneficiul doar al statelor şi 
economiilor puternice, în beneficiul marilor potentaţi, 
cu sau fără perdea, ai capitalului internaţional, cu 
indicii însă de apartenenţă concretă fie din est, fie din 
vest. Sistemul trebuie să producă, să genereze avantaje 
pentru toţi, săraci sau bogaţi (Popescu, 2010; Popescu, 
2014). Cu atât mai mult cu cât, în sistem global – 
aceasta este situaţia –, am devenit şi devenim tot mai 
mult dependenţi unii de alţii, poate nu chiar pe termen 
scurt, dar pe termen mediu şi lung cu siguranţă. 

Nu este deloc uşor. Funcţia politică a devenit în 
prezent, pentru nu puţini dintre cei aleşi, un mijloc 
de a obţine avantaje şi îmbogăţire individuală, departe 
de un social necesar, naţional şi global. În plus, cu 
mult prea mare uşurinţă, se şterge din trecut ce nu este 
convenabil. De exemplu, vorbim, în prezent, tot mai 
mult, în foste ţări socialiste – şi mă refer cu precădere 

Global World. Fatal Oblivion – Endemics, Epidemics, Pandemics: The Imminent Danger – An Economic Overlook

The world goes towards globalization. There are existential problems to which only from a global perspective 
may one answer. Among these problems we have to mention endemics and epidemics. Tens and tens of thousands of 
years old, plague, leprosy, cholera, all flues, tuberculosis have been making hundreds of millions victims. Then, what 
would their causes be? How may we answer them? What is there to do about this? These are the questions to which 
we pursue to give an aswer along this study.
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acest sens Sigur că ne interesează regele Ludovic al XIV-
lea sau marele revoluţionar englez Oliver Cromwell, 
tendinţele dezvoltate astfel. Dar dintr-o perspectivă mai 
amplă, mai raţională, ne interesează ce era şi cu ţări sau 
regiuni din Africa sau Asia în acel timp sau înainte, cum 
au evoluat aici civilizaţiile şi parametrii acestora, care putea 
fi viitorul. Numai în aşa fel putem înţelege conexiunile de 
atunci şi cele ulterioare, dar şi cele de astăzi. 

Iată, dar, optica din care ne-am aplecat asupra 
epidemiilor şi pandemiilor. Când trăieşti într-o cruntă 
mizerie, cu organismul subminat, vulnerabilizat, 
sensibilizat, nu te gândeşti în primul rând la riscul 
epidemiilor şi pandemiilor. Abia le percepi ca atare, 
deşi efectele sunt devastatoare. Iar când stai în reşedinţe 
luxoase, când ai un trai aurit, toate acestea, mai mult sau 
mai puţin, din bani privaţi sau din bani publici, din efort 
public, cu atât mai puţin; te crezi intangibil, culoarea 
roz „acoperă” totul. Şi, totuşi, şi endemiile, dar mai ales 
epidemiile şi pandemiile i-au lovit şi îi lovesc pe toţi (chiar 
dacă mai mult pe cei defavorizaţi), fără osebire. I-au lovit 
şi îi lovesc fără frontiere generate şi de nivelul de viaţă.

… Printre cele mai mari flageluri care au 
zdruncinat omenirea, marcându-i esenţial istoria 
precum şi imaginarul nostru, de multe ori individual 
și oricum colectiv, se numără epidemiile şi pandemiile 
de ciumă, holeră, dar şi de lepră – maladie ce a avut 
în trecut o mare putere de contagiune –, de sifilis, de 
tuberculoză, de paludism, de variolă, de gripă spaniolă, 
de gripă porcină, de gripa în general ş.a. Încă de la 
începuturi – după cum relevă autori precum Celine 
Lison, Marielle Mayo, Philippe Testard-Vaillant, 
Christophe Mignon, Nicolas Chevassus, Fabienne 
Lemarchand, Lionel Cavicchioli, Arnaud Fontanet 
ş.a. (Les Cahiers de Science et Vie, 2017) şi nu doar 
aceştia –, oameni de pretutindeni au fost îngroziţi 
de astfel de boli. Am arătat şi eu în acest sens, ele, 
bolile amintie erau puse, cel mai adesea şi iniţial, pe 
seama unor cauze supranaturale, a pedepsei divine, a 
fantasticului ce terifiază, a diavolilor cu sau fără corniţe 
etc (Popescu, 1984). Oamenii mereu au fost „mici”, 
temători, „păcătoşi”, înspăimântaţi, ei au avut mereu 
nevoie de un supranatural pe care să-l implore, să-l 
implore să-i ajute, să-i protejeze, explicând răul abătut 
asupra lor prin acţiunea unor forţe răuvoitoare sau a 
unor pedepse primite de la supranatural. Dar nici 
în implorările lor, nici în imaginarul forţelor rele nu 
au fost – şi nu sunt – departe de adevăr. Divinitatea 
îi poate apăra, iar ei trebuie să aibă credinţă. Cum îi 
poate, însă, apăra? Cumulul conştient sau nu, ignorant 
sau nu, de fapte „rele” – inclusiv poluarea, perpetuarea 
şi accentuarea ei, mizeria, debilităţile şi debilizările 
de toate felurile amplificate de pseudomodernismul 
timpului sau chiar de un modernism rău înţeles etc. 
–, pot constitui volta rea care-i seduce pe un drum 
finalmente şi socialmente greşit. Care nu este drumul 
credinţei. Deci prin credinţă şi acţionând în sensul 

binelui se pot apăra (Popescu, 2017).
Epidemiile şi pandemiile de care vorbim au lovit 

puternic în timp – şi lovesc și astăzi – România, 
teritoriile locuite de români. Ciumă, holeră, difterie, 
tuberculoză, tifos exantematic, febră tifoidă. Pelagra, 
iată, boală de matabolism, endemie, situaţie pe care o 
acuza profesorul univ. dr. de nutriţie Ioan Claudian, 
mort în pușcăriile comuniste și care afirma că datorită 
mizeriei crunte în care trăia ţărănimea în preajma 
lui 1907, anul marii răscoale, (dar și pe urmă), era 
ameninţată însăși fibra vitală a poporului român 
(Claudian, 1939). Analiză socială reluată apoi, direct sau 
indirect, de memorialiști ai  Primului Război Mondial, 
români sau străini – în acest ultim sens cităm aici pe 
contele de Saint-Aulaire sau Marcel Fontaine (Saint-
Aulaire, 2017; M.Fontaine, 2017) – care subliniau 
traiul cumplit al populaţiei ţării, în cea mai mare 
parte ajunsă la limita suportabilului și a mizeriei, în 
pandant cu ghiftuiala unora dintre cei puţini și bogaţi, 
cinici și insensibili la realităţile ţării. Să mai amintim 
pe Camil Petrescu și Cezar Petrescu care, în cărţile lor, 
veritabile romane sociale, arătau cum în toamna-iarna 
lui 1916, un ministru (și nu doar el) a rechiziţionat mai 
multe vagoane să-și ducă în refugiu mobila, tablourile, 
bibelourile, în vreme ce bieţi cetăţeni erau înghesuiţi 
ca sardelele în 2-3 vagoane, riscându-și viaţa, într-o 
călătorie spre Iași în care, în astfel de condiţii, mai 
mulţi mureau? Să mai amintim, de asemenea, că astăzi, 
în România, cu cele mai mici venituri pe locuitor din 
UE, cu cele mai mici pensii, practic, nu se poate trăi – 
pentru cei mai mulţi – din astfel de venituri pe care le 
primesc? Şi atunci pentru ce dezvoltarea, pentru niște 
îmbogăţiţi după Revoluţie, mai ales din bani publici, 
care trăiesc împărătește și care sunt trași la răspundere, 
în Justiţie, de multe ori selectiv politic sau la calendele 
grecești, deseori doar pentru fapte minore? Ce să mai 
vorbim despre recuperarea prejudiciilor, cum spuneam, 
o „rara avis”? Nu se atinge nimeni, cel mai adesea, de 
escrocii din străinătate, din vest, dar și din est, pentru 
faptele lor complice cu escrocii români... În pofida 
marilor progrese obţinute de România după 1989, 
sunt lucruri care ne dau de gândit. Piaţa, desigur, dar și 
instituţiile, inclusiv europene pot avea un rol corectiv. 
Deocamdată, nu prea îl au... 

Percepţiile asupra epidemiilor au evoluat o dată 
cu vremea, cu emanciparea individului, a oamenilor, 
cu progresele în dezvoltare. Chiar dacă în Evul Mediu, 
bunăoară, aminteam astfel, se vădea înţelegerea 
primitivă a epidemiei, a contagiunii, necunoscându-
se cauzele lor reale. „Pedeapsa lui Dumnezeu” era încă 
considerată ca motiv nemijlocit, direct al epidemiilor. 
Desigur că lucrurile sunt relative. Cum am mai spus, 
„Pedeapsa lui Dumnezeu” putea amenda murdăria, 
promiscuitatea, mizeria, deasemenea aerul lânced şi 
chiar aşa era în realitate. Au fost situaţii în care nobili 
de la Curtea Franţei, a regelui Ludovic al XIV-lea, îşi 
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scrie Marielle Mayo (Les Cahiers…, 2017)… Africa 
va fi şi ea lovită dur, o astfel de slăbiciune creind, de 
exemplu, posibilitatea ca europenii şi otomanii să se 
instaleze în Maghreb la sfârşitul secolului XVI. În Asia 
asistăm la conjugarea ciumei cu foametea, ceea ce va 
determina, printre altele, sărăcirea Chinei şi scăderea 
populaţiei ei în 60 de ani, de la 125 de milioane la 
90 de milioane de locuitori, atât China cât şi imperiul 
mongol căzând sub dominaţia Ming… 

Desigur, nu am făcut decât să ridicăm un mic 
colţ al cortinei pentru o lume cu o zbatere dramatic 
incredibilă. Iată ce au făcut, în mare parte, şi purecii 
şi păduchii muşcând şobolanii şi transmiţând infecţia 
la oameni. De ciumă au murit şi oameni mari (Pericle 
şi Marc Aureliu, bunăoară), dar şi oameni obişnuiţi, 
banali, sufocându-se veritabil lumea ca atare… Astăzi, 
declarată eradicată (cine o ştie oare cu adevărat, în 
condiţiile lipsei de igienă care reprezintă în prezent 
o problemă universală, globală, în condiţiile mizeriei 
pentru o bună parte a lumii), să sperăm, totuşi, că vom 
ştii să prevenim catastrofele de acest tip. 

Un alt flagel cumplit care a lovit şi loveşte încă 
lumea este lepra. „Les Cahiers…” ne relevă următoarele 
elemente: „Agent patogen – Mycobacterium leprae 
şi Mycobacterium lepromatesis. Se transmite prin 
căile respiratorii şi, deseori, contact cutanat. Cel mai 
vechi caz cunoscut de lepră datează de 4000 de ani, un 
schelet exhumat la Rajasthan, din India”… Oamenii 
lui Alexandru cel Mare au adus-o din Asia în Europa. Şi 
s-a tot extins… Lepra „roade” faţa, membrele, organele, 
totul. „Nu este nimeni pe care vederea mea (bolnav de 
lepră, n.n.) să nu-l dezguste, în vreme ce corpul meu 
se prăbuşeşte în putreziciune”, scria prin secolul XIII 
un poet francez, Baude Fastoul. De multe ori bolnavii 
au fost şi sunt reuniţi în comunităţi izolate unde, ca o 
fatalitate, îşi aşteaptă sfârşitul îngrozitor… Literatura 
abundă în descrierea unor astfel de drame. Papillon, 
eroul lui Henri Charrière din romanul verité cu acelaşi 
nume, întâlneşte în evadările sale o comunitate de 
leproşi care îl va ajuta… Iar marele ziarist român Filip 
Brunea Fox (Filip Brauner, 1898-1977) –  supranumit 
„prinţul reportajului românesc”, cu care am avut 
prilejul să vorbesc în mai multe rânduri şi care mi-a 
dat poveţe, în activitatea mea din anii 1966-1970, la 
cel mai mare cotidian al ţării (1 milion exemplare tiraj 
zilnic) – descrie într-un amplu şi dramatic reportaj 
leprozeria din România de la Tirchileşti (Brunea Fox, 
1974)… Astăzi, lepra este localizată cu precădere tot în 
zone calde, de unde a şi pornit: Africa, Asia, America 
Latină. Medicii subliniază că nici până în prezent nu 
are antidot. Cert este că numărăm actualmente, în 
lume, circa 2,8 milioane de oameni atinşi de lepră. Sau 
cum i se mai spune „salariul păcatului”. Cred că nu este 
neglijabil. Nu doar în opinia mea, se vădeşte, astfel, un 
mare potenţial de infecţie.

Este interesant de arătat că, potrivit unor supoziţii, 

lepra a declinat în Evul Mediu – nu doar european, 
pentru a se eclipsa apoi, ca urmare a unei bulversări 
a patogenezei (ansamblul stărilor patologice prezente 
la o populaţie determinată într-un anumit moment) 
provocate de erupţia ciumei la mijlocul secolului XIV 
şi de progresul tuberculozei al cărei bacil pare că este 
antinomic celui al leprei. Se fac cercetări în continuare, 
fără a putea fi, totuşi, controlat corespunzător mediul 
propice izbucnirii leprei, în speţă cel al mizeriei, al cerşetorilor 
şi vagabonzilor, oricum al ignoranţei, al promiscuităţii. 
Segmente „în progres” relativ acum şi nu doar în statele 
subdezvoltate. Sigur, lumea a evoluat şi evoluează, dar nu 
prea s-a schimbat şi se schimbă în nu puţine privinţe. Nici 
pe departe nu este un joc de cuvinte…

Holera, acum, „inamicul poporului”. Cunoscută 
şi clamată din vremea antichităţii. Porneşte de la o 
bacteria, „Vibrio Cholera”, cu regiune de origine 
Delta fluviului Gange. Omul este singurul ei rezervos 
animal cunoscut (Les Cahiers …, 2017). Grave 
tulburări stomacale şi intestinale, „scaune” cu o mare 
frecvenţă, provocând, cel mai adesea, deshidratarea şi 
apoi infectarea generală a organismului bolnavului şi 
moartea sa. Zeci şi sute de mii de morţi. Filmul e lung. 
Câteva secvenţe. În Europa, epidemii – rod al unor 
pandemii anterioare – frecvente… La Paris, în 1832, 
holera va genera peste 7.000 de decese în doar câteva 
luni. În final de aprilie 1833 erau aproape 18.000 
decese de holeră în întreaga Franţă. Mizeria, murdăria, 
lipsa de igienă, organisme debile şi vulnerabile, condiţii 
de habitat insalubre şi promiscuitate, apa alterată 
„au născut” şi „nasc” holeră la scară de masă. Din 
perspectivă revoluţionară, muncitorii francezi afirmau, 
adesea, că „prin holeră burghezia a vrut să otrăvească 
muncitorimea”. Este drept, dintre cei bogaţi, trăind 
în altfel de condiţii comparativ cu sărăcimea, nu sunt 
mulţi cei care se vor îmbolnăvi de holeră. Lenin are în 
acest sens, însă, o afirmaţie mult mai dură, referindu-
se, este drept, la tifos (tifosul exantematic) şi nu atât la 
holeră relativ mai puţin agresivă în Rusia: „păduchele 
este inamicul comunismului”… Afirmaţie cu unele 
urmări pozitive în vremea puterii bolşevice.

… Şi în România holera, deseori, a atacat dur, 
mai ales la mahala. Era, ca mai peste tot, cam aceeaşi 
mizerie şi sărăcie, apă băltită şi murdării în care 
colcăiau germenii holerei… Chiar eu mi-aduc aminte 
că prin anii 1980 se lansase un zvon că pe litoralul 
românesc, „datorită condiţiilor proaste de aici”, sunt 
cazuri de holeră „adusă” din Turcia. Din fericire n-a 
fost nimic adevărat, erau doar vorbe lansate cu un scop 
precis: lovirea turismului din România, de pe litoral, în 
beneficiul unor vecini … Oricum, potrivit datelor, în 
general, nu vorbim astăzi de epidemii de holeră. Sunt 
focare ici şi colo pe care medicii şi instituţiile îndriduite 
le sting. Dar dacă nu se întâmplă aşa, posibil, de altfel? 
Pe lângă măsuri umane să ne lăsăm şi în paza Domnului 
cu sacrosanctele cuvinte „Ferească Dumnezeu”.
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Dar numai acolo? Am văzut-o – şi o văd – repetată 
de multe ori în România… Iată, de ce, insist că avem 
de-a-face cu o chestiune globală şi care impune soluţii 
economice globale. Altminteri, în pofida unor eforturi, 
a unor demersuri notabile, zeci de milioane de oameni 
vor continua să moară de gripă, inclusiv de gripă 
aviară, care, în România, a fost abordată şi tratată cu 
o incredibilă uşurinţă. Să mai amintim de turism şi 
de imensa circulaţie globală a forţei de muncă, greu 
controlabile din perspectiva proliferării gripei sau a 
altor flageluri, şi care nu au cum să fie înlăturate pentru 
că fac parte intrinsec din lumea noastră de acum?

9. Am lăsat la urmă flagelul care cunoaște 
acum, din păcate, o atât de nedorită recrudescenţă: 
tuberculoza. Generată și transmisă prin bacterie: 
Mycrobacterium tuberculosis. Provine din Africa 
de Est, în condiţiile în care bacteriile ancestrale s-au 
diversificat și au migrat apoi spre Africa de Vest 
și Europa. „Migraţia” s-a petrecut odată cu cea a 
oamenilor, prin căile respiratorii. De zeci de mii de ani 
– și chiar mai mult, în Siria încă din Neoliticul Vechi 
– n-a putut fi rezolvată, ceea ce întunecă oarecum 
șansele perspectivei. Mult mai îngrijorător este, însă, 
faptul că, în prezent, cam o treime – 2,4 miliarde de 
oameni – din populaţia lumii suferă de tuberculoză, 
sunt infectaţi de bacilul tuberculozei, spun statisticile 
(vezi și Les Cahiers de Science et Vie, 2017). Este 
imens, este o bombă cu explozie în desfășurare. Peste 
80% din cazuri sunt localizate în Asia și Africa, dar 
aceasta, cred, nu scutește cu nimic expunerea Europei – 
vezi, de exemplu, recrudescenţa actuală a tuberculozei 
în România, boală, de regulă, ca peste tot, tot a mizeriei 
și a unor condiţii de habitat insalubre, a alcoolismului, 
a sifilisului, a ignoranţei, a murdăriei, a mizeriei etc. 
Din păcate, întrunim astfel de elemente. Este drept, 
tratamentele, acolo unde sunt făcute, sunt eficace, 
la fel vaccinurile tip BGC, dar eficacitatea respectivă 
ţine, peste tot în lume, în măsură hotărâtoare, de 
modificarea în bine a unor condiţii de viaţă. Putem 
rezolva? Răspunsurile diferă de la caz la caz, ceea ce nu 
este, cred, o soluţie de fond într-o lume globală și cu 
receptivitate la contaminare. Trebuie eliminate cauzele, 
chiar dacă atacăm, deseori foarte bine, efectele. 

Să mai amintim de epidemiile şi pandemiile de 
HIV, în Africa –  mai multe state cu o mare parte din 
populaţie seropozitivă , de exemplu în Africa de Sud –, 
în Asia, dar nu în ultimul rând în SUA? O altă gravă 
ameninţare, cu remedii, deseori, paleative şi extrem de 
costisitoare şi care, din păcate, s-a extins şi la noi.

O direcţie de acţiune: conturarea unei filozofii, 
conturarea unui concept mult mai bine structurat, 
privind evoluţia și dezvoltarea globală, conturarea 
și desfășurarea chiar a unei civilizaţii a globalizării. 
Relevându-se un progres economic prin strădaniile 
tuturor, în beneficiul celor merituoși, dar și cu o 
componentă socială și solidară esenţială, centrată pe 

individ. Şi încă. Sănătatea, medicina, diminuarea 
bolilor sunt priorităţi fundamentale ale lumii și nu 
elemente ce trebuie lăsate în plan secund. Cât costă? 
Mult, dar trebuie gândit în cheia externalităţilor 
pozitive, ceea ce duce la o altă interpretare a costurilor: 
sănătatea aproape că nu costă. Este interesant în acest 
sens sistemul de „Assurance Maladie” din Franţa, care  
tinde să includă întreaga populaţie a ţării indiferent 
dacă aceasta a lucrat sau nu o anumită perioadă. Sistem 
extins practic la nivelul UE şi ale cărui idei esenţiale le 
îmbrăţişează şi SUA. Totodată, ne referim şi la rolul 
medicinii preventive. Este mai ieftin să previ boala, 
decât să o tratezi odată izbucnită (Popescu, 2014).

În lumea de astăzi – ca și în trecut, de altfel, dar mai 
puţin vizibil –, totul se leagă cu totul. Supraîncălzirea 
Terrei, ca și alte asemenea, provin de la toţi și se răsfrâng 
asupra tuturor. Discutăm de securitate, cel mai adesea, 
într-un sens restrâns, neglijând că securitatea umană 
înseamnă, în fapt, securitate energetică, securitate 
alimentară, securitatea sănătăţii etc., categorii pe 
paliere umane vitale. Privite și la nivel naţional, la nivel 
comunitar dar și la nivel global.  În speţă, boala îi aduce 
la un loc și pe cei săraci și pe cei bogaţi, vădindu-se 
necesitatea a mai multă înţelepciune din partea tuturor, 
decidenţi sau care sunt deciși de alţii. 
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